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időben még nem szabadult föl és nagyobb tö­
megek befogadására nera is alkalmas.

Az egyetlen nagyobb hely a TattersaU volt, 
amelyet a terület bérlője és a főváros ható­
sága, ha egyébként a telep szabad volt, ren­
delkezésére bocsátott a gyűlést rendezni aka­
róknak és ilyenekül mindig a szociáldemokrata 
párt jelentkezett, mert a fővárosban olyan 
párt, amely nagyobb tömegeket tudott volna 
megmozgatni, a szociáldemokrata párton kívül 
nem volt.

Ez a TattersaU az akkor Külső Kerepesi- 
útnak, most Kerepesi-útnak hivott széles ul 
(a cinikotai országút) elején, a Keleti pálya­
udvar sinhálózatával szemben van. Kívül is 
van a város területén (hogy a rendőrség is 
honorálja az önmaga aggodalmait), viszont 
nincs is ^messze a főváros belsejétől és a pro­
letár-vidékektől. A telep a főváros tulajdo­
nában van és az országos és helyi lóvásárok 
helye. A jelentősége különösen azóta növe­
kedett meg, amióta a lóhusüzemet létesítette 
a főváros (1905) és engedélyezte a lóbusnak a 
közfogyasztás céljaira való bevezetését. A 
hetivásárok rendszerint csütörtöki napokon 
voltak: akkor cseréltek gazdát a lovak és
a szerencsétlen, agyontörődött, csak levágásra 
alkalmas gebék fölött itt és ekkor mondták 
ki az utolsó ítéletet, az utolsó árat...

Ez a TattersaU közel félszáz évvel ezelőtt 
(pontosan: 1879-ben) létesült. Harminc esz­
tendőn át a külön erre a célra alakult részvény­
társaság kezelte. Amikor a részvénytársaság 
bérlete lejárt, 1909-ben, akkor a főváros a sa­
ját kezelésébe vette a telepet és azóta községi 
üzemként tartja fönn. Az igazgatás házain, a 
gazdasági házakon, az istállókon és azokon a 
kislakásos házakon kívül, amiket a főváros a 
régebbi lakásépítő akciója során teremtett, 
van a telepnek egy hatalmas csarnoka, amely

es nepgy üléseken jelentkezhettünk. Ezért volt 
a 90-ess, 900-as és 910-es esztendőkben olyan 
óriási, ma már talán föl sem becsülhető je­
lentőségük a népgyüléseknek. A jelentőségük, 
természetesen, megmaradt azóta is. Hiszen a 
népgy ülésekkel való agitáció azóta sem szűnt 
meg^egy  ̂pillanatra sem. De egyrészt a ható­
ságok állítottak mindnagyöbb akadályokat a 
sok ezreket, sőt tízezreket magukban foglaló 
népgyülések megtartása elé,, másrészt, és ta­
lán ez a legfontosabb, a munkásmozgalom és a 
szociáldemokrácia is megnőtt annyira, hogy 
az egy helyütt való gyűlések helyett más meg­
oldás^ kellett találni és meg kellett rendezni —- 
munkásotthonokban, szakszervezeti helyisé­
gekben, vendéglőkben, egyéb helyeken — az 
egy-két ezer, esetleg egypár száz hallgató szá­
mára szánt népgyülések et.

A nagy, tízezres népgyülések elmaradtak. 
Elmaradtak az Aréna előtt tartott népgyülé­
sek, laseankint el a fővárosi köztereken való 
gyűlések is. A közel 67.000 négyzetméter ter­
jedelmű XJjvásártér előbb piac és ócska hol­
mik adása-vevése céljára foglalódéit le, majd 
parkot teremtettek a helyén, kis zöld helyet a 
fákban és a terekben annyira szegény buda­
pesti lakosságnak. A szomorú emlékű Neu- 
gebaude helyén kieirkalmazott Szabadság- 
teret is, ahol az 1900-as évek elsőiben tartot­
tunk néhány óriási tömegű népgyülést, beépí­
tették és részben beültették. líá kell mutatni 
arra is, hogy a hatóságok, különösen a rendőr­
ség, nem nézték jó szemmel, pláne a toborzás 
munkájának rendkívül sikerültével, a tömegek 
szaporodásával, ezeket a szabadban tartott 
nagy népgyüléseket, sokszor megreszkettette 
őket a félelem, hogy a szabadból, különösen a 
város belsejéből különféle irányban szétoszol­
ható  ̂ tömegek „galibát csinálhatnak.“ Népház, 
munkásotthon, gy üléshely pedig nem volt a 
fő városban (most is csak egypár van). A 
Nemzeti kert, a Beleznay-kert már a múlté, a 
Nemzeti Lovardát csak kivételes esetekben 
adták oda (régen) polgári politikai pártoknak 
gyűlés céljára, a régi képviselőház, amely az 
országgyűlésnek a dumaparti palotáiba való köl­
tözködésével visszaszáll a fővárosra, ebben az

m g y ,  mm c a uonti-utcax párta áz,
Bánkint már busz évnyi idői
f szociáldemokrácia pártlapja és 

eppen úgy, mint az Erzsébet- 
körúti earokház első emelete, amelyben a ma- 
g.Y arországá munkásmozgalom legviharosabb 
esztendeit élte át a párttitkárság éppen úgy, 
mint az Aréna előtti tér vagy a most Tisza 
Kálmán-témek hivott TJj vásárt ér, amelyen 
az első budapesti szociáldemokrata nép gyű­
lést tartották 1869 István-nap j án és amely” a 
párt nagyranövékedésének az eveiben tobor­
zásainknak, nópgyüléseinknek a színhelye 
.volt.

A Taitersáliban is toboroztunk. A mal nem­
zedéknek külön és alaposan meg kellene ma­
gyarázni a Tattersall jelentőségét. Ma a párt 
a kifelé való életét a Népszavában, a közéleti 
fórumokon és a gyűlésein éli. A pártlap min­
den nap véleményt nyilvánít, minden nap hirt 
ad a párt- és a munkásmozgalom életéről. A
közéleti fórumokon, az ország-gyűlésen, a buda­
pesti törvényihatósági bizottságban és a köz­
ségi képviseletekben mód van arra, hogy a 
szociáldemokrácia megszólaljon. A gyűlések­
kel való jelentkezés sem szűnt meg, csak a 
formája változott meg.

Évtizedekkel ezelőtt csak a gyűlésekkel je­
lentkezhettünk. Az általános választójogért 
hosszú éveken át hallatlan energiával, sokak, 
egész tömegek páratlan, bámulatos, odaadó 
agitációj ával folytatott küzdelem sem teremt­
hette meg azt a helyzetet, ami a nyugati or­
szágok munkásmozgalma számára már meg­
szokott volt, hogy a nép emberei ott mondják 
el a panaszaikat és & kívánságaikat, ahol az 
ország sorsát irányítják, ahol a törvényeket 
hozzák:  ̂ a parlamentben. A munkásságnak 
napilapja sem volt egészen 1905-ig. A kormány, 
a hatóságok, az uralkodó osztály, a munkál­
tatók, dte a munkások felé is csak röpiratokjkal

amelyben 
tölt a mi

olyan
si tö-

megeknek szabad mozgását is lehetővé 
Nagyon félreesik a többi épülettől és  ̂
esőtől, széltől, hőségtől, amik a szabadba 
tott gyűléseket zavarni szokták.


